

9岁孤儿晓涵:

我是爷爷奶奶的贴心小棉袄

本报记者 朱锦绣 本报通讯员 李爱军

家徒四壁,和爷爷奶奶相依为命

自从妈妈撒手离去后,晓涵就从荣成市来到文登市天福山镇东仓村,和爷爷奶奶相依为命。

晓涵的爷爷奶奶家中,除了一部电话,基本没什么值钱的东西,也见不到什么家用电器。

晓涵靠在床边,低着头,沉默。留着小平头,黄黑的小脸上没什么表情。问一句答

一句,晓涵很拘谨地玩弄着一支圆珠笔。晓涵说,他的个子比较矮,在班里坐第一排。破旧的家什和墙皮都呈现暗黄色,环顾四周,连一张像样的桌子都找不到。

只有挂在墙上的照片,才提醒晓涵,这个家曾是那么温馨团圆。照片里的晓涵还不到3岁,团圆对他来说已是很久远的事情了。

想妈妈,就去坟头跟妈说说话

2009年3月的一天,对于晓涵来说,无疑是个最黑暗的日子。

突发心脏病,妈妈抛下晓涵,走了。晓涵抱着妈妈冰冷的身体不愿松手,哭得撕心裂肺。爷爷抹着眼泪,抱着晓涵,“没妈的孩子,可怜啊!”

“爷爷,带我去看一看妈妈,好吗?”每逢周日,晓涵就会扯着爷爷的衣角,央求爷爷带他去村北的山头上,

他的爸妈就长眠在那里。

来到坟前,晓涵跪下磕两个头,然后就开始抹眼泪。看到这一幕,66岁的爷爷老泪纵横。

“妈妈,我刚转来这儿的新学校,学习成绩不好”、“妈妈,老师很关心我,我的成绩上去了”、“爷爷奶奶还有我都很好,你放心”……晓涵烧着纸钱,喃喃着,和妈妈说说话。

一来陌生人,就会躲进被窝哭

家里一来陌生人,晓涵就很紧张,甚至会躲进被窝里偷偷哭。

“这孩子怕被别人领养

走,一来陌生人他就紧张。”疾病缠身的奶奶已经60岁了,走起路来一颠一拐,只能勉强照顾自己。66岁的爷爷

比起同龄的孩子,文登市天福山镇东仓村9岁的孙晓涵过早地体味到苦难。

关于爸爸,晓涵没有太多记忆。早在3岁时,爸爸就因车祸离去。而妈妈离开晓涵去另一个世界,也快两年了。晓涵仍时不时翻出妈妈的照片,任凭泪水滑过脸庞。

晓涵只好跟着身患残疾的爷爷和体弱多病的奶奶艰难度日。懂事的晓涵不但没有成为累赘,反而帮着干家务,一有好吃的东西都让爷爷奶奶先尝,成了一个贴心“小棉袄”。



晓涵正在喂鸡。朱锦绣 摄

采石头时炸药误炸,左眼失明,双手被炸伤,医生强烈建议截肢,但是爷爷坚决不同意,“我还得用这双变形的手干活啊!”爷爷奶奶就是拖着这样的身体,靠低保和4亩薄田,勉强维持生计,再抚养这个9岁的孩子,生活的艰难可想而知。

4户人家陆续登门,希望领养晓涵。打那之后,晓涵见到陌生人来家中就会很紧张。

为了让晓涵安心,爷爷对那些好心收留晓涵的人说,请你们以后别来了,再困难也要让晓涵留在身边。

“爷爷,这个好喝你快喝一口”

“这个孩子乖,啥好吃的我如果不吃他绝对不吃一口。”生活虽然困难,但晓涵的孝顺让爷爷很欣慰。

12月4日,威海联运出租车公司送来一些慰问品,包括一箱牛奶。晓涵拿起一包牛奶,咬开一个口,递给爷爷。

“爷爷,你喝。”

“爷爷喝过了,你喝吧。”

“那你尝尝。”

“爷爷知道什么味儿,你喝就行。”说着,爷爷拎起东西出门干活去。

晓涵跟着爷爷屁股后面跑,“爷爷你不喝我才不喝呢。”

爷爷只好喝了一口,晓涵才愿意接着喝牛奶。

“奶奶你腿不好,我来做家务”

傍晚吃完饭,一看奶奶要去收拾碗筷,晓涵就赶紧拦着,“奶奶,你腿不好,让我来!”

喂鸡,清扫院子,刷碗,这些活都被晓涵承包了。

傍晚,爷爷干完农活扛着农具回家,晓涵就跑着迎上去,“爷爷,你别那么晚回来,这样对你身体不好。”爷爷去年患腰椎间盘突出,关节疼痛,晓涵很惦记爷爷的身体。

周末,晓涵想帮爷爷干农活,“晓涵年龄太小,我不让他干。”爷爷说。即使这样,晓涵也会跟着爷爷,一路陪着,帮忙打打下手。

每天睡觉前,晓涵会倒好热水,提醒爷爷奶奶吃药,为了帮爷爷奶奶缓解疼痛,

晓涵用小手给他们按摩敲背。“这个乖孩子都成了俺们的贴心小棉袄。”爷爷说。

晓涵一天天长大,开销也会一天天增多。忙于生计的爷爷奶奶还无暇想象未来的生活。“俺们还不敢想太多,但我们希望孩子能成才”。